

# 安平法院大力推进“两个一站式”建设

## 构建多元解纷新格局

**河北法制报讯** (记者 张兰华)安平县人民法院把推进“一站式”多元解纷机制建设、“一站式”诉讼服务中心建设作为有效化解矛盾纠纷、深化社会综合治理、落实司法为民的重要抓手,周密部署,全力推进。

充分发挥“一乡一庭”的前沿阵地作用。去年,该院以人民陪审员选任为契机,选配了24名人民陪审员驻庭工作。今年以来,该院两次召开调度会议,进一步明确了陪审员的九大职责,充分发挥他们

深圳法院强化对失信被执行人联合惩戒机制

统一规范“失信彩铃”业务

**河北法制报讯** (尹鹏)近日,深圳市人民法院召开关于对失信被执行人实施联合惩戒措施工作会,对“失信彩铃”业务进行统一规范化指导。“深圳市人民法院提醒您:您所拨打的机主已被我院纳入失信被执行人名单,请督促其尽快履行生效法律文书确定义务。构建诚信和谐社会,需要您的支持!”这是深圳法院为失信被执行人定制的“失信彩铃”。“失信彩铃”将成为打击失信被执行人的有力“武器”。

工作会上,该院要求各部门充分发挥职能作用,建立详细的联动协调机制,打击失信被执行人,教育被执行人积极履行生效法律文书确定的义务,把“失信彩铃”惩戒失信被执行人常态化。各通信公司代表分别发表了关于对失信被执行人实施联合惩戒合作意见。对联合惩戒对象、信息共享与联合惩戒的内容、联合惩戒方式,联席会议办公室组成人员制作了合作备忘录,使今后执行中办理“失信彩铃”业务的行为更加规范。

**河北法制报讯** (记者 张兰华 通讯员 王彦超)日前,武强县委政法委提出“四个强化”工作要求,推进全县村(居)法律顾问工作深入开展。

强化政法部门管理和保障工作。政法各部门都明确了主管领导,加强对本单位村(居)法律顾问的组织、指导和管理,建立了本单位村(居)法律顾问工作台账,详细记录村(居)法律顾问履行职责和开展各项法律服务情况。同时做好村(居)法律顾问进村入户服务工作,加强各项工作保障,派出单位对村(居)法律顾问实行动态调整,保持队伍的专业性、完整性。

强化村(居)法律顾问工作规范化。要求各村(居)法律顾问按照《武强县村(居)法律顾问工作制度》要求和工作职责,每月至少与分包村(社区)联系一次、走访一次;积极协助乡镇区、社区办好法律法规宣传员、社情民意信息员、法律诉求引导员、矛盾纠纷调解员,积极协助依法处理涉法涉诉信访问题,参与基层矛盾纠纷调解等法律服务活动;积极协助所分包村开展平安创建;将提供法律服务的时间、内容、方法和处置结果等详细记载到《法律顾问登记簿》,做到一村一簿、一事一记、一次一记。

强化各乡镇区、社区办主动与村(居)法律顾问对接统筹。要求各乡镇区、社区办主动加强与政法各部门的沟通联系,主动了解和邀请村(居)法律顾问到乡镇、村做好法律服务工作。司法所、派出所、法庭、民政所等部门积极与村(居)法律顾问做好对接,依法依规处理各类矛盾纠纷。

强化督导考核。县委政法委把村(居)法律顾问工作作为政法队伍建设的一项重要内容,通过实地走访、查看台账资料、听取村干部和群众意见等方式,全面了解掌握村(居)法律顾问工作实绩和服务质量。

在接待群众咨询、诉前调解和诉调对接、参加案件审理、协助送达法律文书、协助执行工作、法治宣传、综合治理、当地党委政府交办的矛盾化解方面的作用。中心法庭加强工作指导和考核管理,健全调解台账,确保台账数据与网络平台数据同步,让诉前调解工作更加规范有序。

做好行政争议多元化解工作。该院会同县政府出台了《关于依法推进行政争议化解工作实施办法》,组建了安平县行政争议化解委员会。3月25日,

安平县行政争议化解中心在该院挂牌成立。立案部门对当事人提起的行政诉讼,认为适宜化解的将主动释明,引导当事人选择行政争议诉前化解,由法院立“登字号”,召集化解成员单位联动化解,促进行政争议的源头化解和实质解决,实现行政与司法的良性互动。

加强诉讼服务中心建设。按照“智能支撑、简化流程、两便服务”的原则,该院进一步加强了“一站式”诉讼服务中心建设,一方面拓展线上服务,进一步加强网上立案,做

到凡是能网上立案的案件,应上尽上,全面应用“移动微法院”,提供热线服务,网上引导立案、交退费、网上保全等一站式服务;另一方面加强线下服务,进一步加强诉前调解中心建设,调整人员配备,充实人员力量,完善服务功能,加强了现有两个诉前调解室的诉前调解和诉调对接,提高分流率和调解成效。此外,该院健全了信访接待工作,加强远程接访和视频接访,为当事人和法官提供快捷方便的诉讼服务。

助力文明城市创建 营造居民学法氛围

## 衡水司法局志愿服务走进社区

**河北法制报讯** (记者 张兰华 通讯员 杜新华)7月28日,衡水市司法局机关干警联合河北宾鸿律师事务所党员律师,到衡水铁路综合楼开展系列志愿服务活动。

志愿者对院内卫生进行了细致打扫,对墙面上的小广告等张贴物进行彻底清理,对宣传牌表面的灰尘认真擦洗,并引导居民养成垃圾分类新风尚。

活动中,志愿者发放了文明创城市民应知应会、文明行为促进条例、衡水市市民文明手册等资料,邀请群众填写民意测评调查问卷,宣传文明城市创建的重要意义,普及创建文明城市的相关知识,征询群众对创城的意见建议,引导社区居民积极支持和参与文明城市创建。

结合工作职能,志愿者还发放律师、公证、司法鉴定、人民调解知识等法律服务宣传册,以及宪法、收养法、养犬条例、物业管理条例等有关法律读本,重点发放了民法典宣传册。志愿者们为群众普及讲解了民法



图为志愿者邀请群众填写民意测评调查问卷。  
杜新华 摄

典中最新内容及目前大家最关注的热点问题,营造全社会尊法、学法、守法、用法良好氛围。

律师事务所党员律师志愿者发挥专业知识,根据群众的提问从法律角度为大家

答疑解惑,引导居民养成遇事找法的习惯,解决问题靠法的意识和能力。

活动中,志愿者共发放各类宣传册300余本,解答法律问题10余个,获得群众的好评。



近日,枣强县人民法院法官走进县光荣院,开展了“志愿敬老行·关爱传真情”主题党日志愿服务活动,表达对革命前辈的诚挚问候和崇高敬意。党员志愿者们亲切问候革命老前辈的身体状况,详细了解他们的生活情况及精神需求,为他们送上了生活物资,并帮助打扫卫生。  
王红梅 摄

□ 张雅薇 王真真

婚姻家庭类纠纷案件,最现实的部分是如何分割家庭财产,而影响较深远的则是未成年人的抚养问题。未成年子女跟随哪一方生活,势必会对其未来的成长有很大影响。近日,景县人民法院龙华法庭在审理婚姻家庭纠纷时,坚持“调解优先”的原则,情法结合妥处纠纷,最大限度地维护了未成年人的合法权益。

夫妻离婚  
孩子抚养问题成焦点

孟某与范某于2011年8月登记结婚,婚后生育两个儿子,大儿子范甲今年8岁,小儿子范乙今年4岁。两人婚后经常因为生活琐事发生吵闹,感情逐渐走向破裂。今年3月,孟某向景县法院提起离婚诉讼,以双方感情彻底破裂、无和好可能为由,坚决要求离婚,并要求大儿子范甲随其父生活,小

儿子范乙随自己生活,抚养费各自承担。范某同意离婚,但不同意孟某对孩子的抚养意见,要求大儿子随其母生活,小儿子随自己生活。为此,双方争执不休,互不相让。

何去何从  
法官耐心听“童”言

范甲已经八周岁了,法官王国鹏想听一下孩子的心声。为了不让孩子有抵触心理,王国鹏先和孩子聊了一些有趣的话题,渐渐帮孩子放下心理防备。熟悉后,范甲开始主动和法官吐露心声。原来,平时他都是跟着爷

爷奶奶生活,爸爸妈妈经常吵架,一吵架就谁都不管他了。平时爸爸妈妈较疼爱弟弟,不喜欢他,经常嫌他不听话,有时候还会动手打他。法官听了孩子的话,不禁有些心疼。

动之以情  
法官调解弥亲情

针对这种情况,如果直接判决孩子归属势必会引起新一轮纷争,且败诉方肯定会心存怨念,对孩子的健康成长极为不利。王国鹏决定好好跟双方当事人沟通,巧用亲情解纠纷。

调解中,他先为双方明法理:父

守初心 担使命

## 衡水中院开展“党徽映天平”主题演讲比赛

**河北法制报讯** (记者 张兰华 通讯员 于靖)7月24日,衡水市中级人民法院组织开展了“党徽映天平”主题演讲比赛。

比赛选手由各支部选送的19名优秀干警组成,他们结合自身工作、学习情况,用生动朴实的语言,讲述了身边党员如何发挥先锋模范作用、为法院的发展作出积极贡献的故事,并阐述了他们的初心与使命。参赛干警言辞恳切,情感饱满,赛出了新风格,赛出了新气象,赢得了在场观众的阵阵掌声。

演讲比赛评出一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名。审判二庭干警宋文杰以《公平守望者》为题的演讲,荣获一等奖。

院党组成员、政治部主任崔保东表示,此次主题演讲比赛是衡水中院开展庆祝中国共产党成立99周年系列活动的一部分,展现了各党支部和党员干警崭新形象和良好风采,为增强党组织的凝聚力、向心力和战斗力起到了很好的示范引领作用,为衡水中院再创佳绩、再立新功奠定了良好基础。

阜城法院多措并举

## 掀起学习民法典热潮

**河北法制报讯** (安彦臣)连日来,阜城县人民法院以多种形式掀起学习民法典热潮,进一步提升了全院干警对民法典的理解,增强了对民法典的适用能力。

线上培训集中学。该院积极组织全体干警参加“人民法院大讲堂”民法典辅导讲座,通过集中学习,深刻领会民法典颁布实施的重大意义。

领导示范带头学。7月13日,该院党组书记、院长闫文通

为全体干警进行民法典专题辅导,组织集中学习。

全员参与自主学。该院鼓励干警采取“线上+线下”学习、法条研读、案例研讨等多种学习模式,切实把民法典的学习成果转化为审判思路,不断提高民事审判质量。同时,运用微信公众号、微信群等平台推送关于民法典的权威解读,引导全民崇尚学法、守法、用法理念,营造浓厚的学法守法氛围。

武强法院执结一起劳务纠纷案

## 24名农民工足额领到工资

**河北法制报讯** (孙明磊)近日,武强县人民法院顺利执结一起劳务纠纷案件,24名农民工足额领到了他们期盼已久

的工资款。武强法院立案受理24名农民工申请强制执行河北某家具公司所欠工资款的劳务纠纷案件后,执行法官第一时间启动网络查控,调取了被执行公司的工商信息及法定代表人葛某的身份信息。法官经查询,没有发现被执行人名下有可供执行的财产。葛某经常在外,执行干警多次出击均扑空。

为了让申请执行人尽早拿到被拖欠的工资,执行干警始终密切关注被执行人动向,多方捕捉可供执行的财产线索。

特别是疫情期间,法院利用被执行人外出不便的有利时机,变被动为主动,通过电话、微信反复对其释法明理,明确告知其拒不履行法院生效判决的后果和可能承担的法律责任,并动员其妻、父一同做工作,形成强大合力。最终,葛某主动联系执行法官,现金履行了全部执行款。

疫情期间,武强法院精心准备,将执行款发放地点选在了通风较好的院机关门口,并提前清扫消毒。为避免人员聚集,发放执行款活动分两批错时进行,两名法警在现场维护秩序。拿到工资的农民工非常激动,表示感谢法院帮他们要回了血汗钱,还把防疫工作做得这么细致。

## 冀州司法局组织食品安全法治宣传活动 树立科学消费理念 提高安全责任意识

**河北法制报讯** (李向平)近日,衡水市冀州区司法局联合区市场监督管理局、食安办、区公安局等部门举办了以“食品安全,人人有责”为主题的食品安全法治宣传活动。

活动中,工作人员向人民群众发放了食品安全宣传手册,从群众常遇到的食品安全问题入手,讲解有关食品安全的法律法规,并现场解答了群众提出的与食品安全相关的法律问题。

本次宣传活动共发放宣传资料1000余份,解答群众咨询30余人次。活动的开展增强了群众对食品安全的法律意识,有效促进了广大群众树立科学的食品消费理念,提高了相关从业人员的食品质量安全责任意识和服务意识。

活动中,工作人员向人民群众发放了食品安全宣传手册,从群众常遇到的食品安全问题入手,讲解有关食品安全的法律法规,并现场解答了群众提出的与食品安全相关的法律问题。

父母闹离婚 孩子谁抚养

## 法官情法结合解纠纷

母与子女间的关系,不因父母离婚而消除。对于子女的抚养,应从有利于子女身心健康、保障子女的合法权益出发,结合父母双方的抚养能力和抚养条件等具体情况妥善解决。随后,他又将与大儿子的谈话告知范某和孟某。“孩子才8岁,就算调皮也还是你们的亲生骨肉,离婚已成事实,就尽量给孩子多一些爱吧。”法官语重心长地劝说道。孟某听后泣不成声,称自己愿意抚养大儿子。范某也为之动容,主动表示自己更有抚养能力,以后会多关注孩子的成长,争取给他一个快乐的童年。最终,法院经调解,决定范甲随其父生活。

儿子范乙随自己生活,抚养费各自承担。范某同意离婚,但不同意孟某对孩子的抚养意见,要求大儿子随其母生活,小儿子随自己生活。为此,双方争执不休,互不相让。

何去何从  
法官耐心听“童”言

范甲已经八周岁了,法官王国鹏想听一下孩子的心声。为了不让孩子有抵触心理,王国鹏先和孩子聊了一些有趣的话题,渐渐帮孩子放下心理防备。熟悉后,范甲开始主动和法官吐露心声。原来,平时他都是跟着爷

动之以情  
法官调解弥亲情

针对这种情况,如果直接判决孩子归属势必会引起新一轮纷争,且败诉方肯定会心存怨念,对孩子的健康成长极为不利。王国鹏决定好好跟双方当事人沟通,巧用亲情解纠纷。

调解中,他先为双方明法理:父